



韩正市长昨天在记者招待会上透露——

轨交7、8、9号线今年年底通车运行

民生保障

每季度都会出台重大政策

东方卫视：今年上海的财政收入可能会大幅下降，在这样的情况下市政府是否还会继续出台相应的民生保障政策，这些政策会更加侧重在哪些方面？

韩正：在今年两会上，我们是按照6%的财政预算增长来安排2009年的支出，这是近年来我们提出的预期财政收入增长最低的一年。在整个安排中间，我们始终突出把民生工程的财政支出要进一步加大，越是在困难的时候越是要把人民群众的生产生活安排好。我们需要紧缩开支的是政府经常性的预算。

今年的民生工程工作量很大，任务也很重。其中首要的是就业，还有上海市民普遍关心的旧区改造、住房保障、交通、社会保障，这当中会分上下半年、每个季度都有不同的关于重大民生问题的政策出台。当前在春节期间，特别有几项民生工作我们需要进一步抓好落实。第一条就是今年上海城保和镇保退休养老金的增加，大体上是在450万人，春节前都要发放到位。第二个就是为上海的建设和发展作出重要贡献的来自于全国的外来人员，特别是农民工，要让他们足额地领到工资回家过年，上海不允许有欠薪的现象存在，这两天这项工作正在全面落实。同时对上海本地市民来讲，拿低保的一些家庭、生活困难的一些家庭，要实行节日期间生活的补助，对民政优抚对象要优抚援助，对医疗援助对象要医疗援助，这些在春节以前要作为重点的工作来抓。

中央人民广播电台：从去年下半年开始，上海实施了一系列吸引各类人才的举措，目前这些举措效果怎么样，另外今年是不是还会出台一些相关的政策？

韩正：人才是上海建设“四个中心”的核心资源，我们始终把人才发展、吸引人才的各项措施作为一项重要工作予以推进。上海应当成为来自于全球、全国的各类人才工作、创业、成就的大舞台，既然是个大

解放日报：政府工作报告说今年要把失业率控制在4.5%以内。上海将采取哪些措施，确保这一目标的实现？

韩正：我们为了能够把就业这项工作做好，已经对外公布了一个专项计划、三个特别计划。专项计划就是创业带动就业，在困难时期特别是在经济增长回落的时期，创业也是很重要的，因此对创业的支持、扶持力度要进一步加强。今年我们准备对创业，比如说融资难的问题、场地难的问题、服务不到位的问题，采取特殊的措施解决。比如说融资难的问题，对创业者，原来我们贷款担保的政策是一年，这次从一年扩大到三年，再比如贷款从50万元增长到100万元，还有场地支持、建立公共服务平台等措施，以便更好地为创业者提供服务。

同时，我们将推出针对当前经济形势和2009年特殊情况采取的三个特别计划：一个是职业培训计划，第二个是就业援助计划，第三个是岗位稳定计划。

最近我们在走访社区、走访困难家庭、走访学校的时候，深深地感到就业压力很大。特别大家普遍关心的就是今年大学毕业生的就业问题。上海今年大学毕业生是历年最多的一年，有15.8万人，同时还有上一届的大学毕业生未就业的，还有全国各地的大学生到上海来就业的。有上海大学生到外省市就业的，也有外省市大学生来上海就业的，这个比例大概是1:3。

控制失业率

五条措施帮助大学生就业

我们在特别计划中想通过一种特殊的方式，加大力度来帮助大学生就业。

■ 第一条措施，设立一个岗位见习制度，是大学生毕业以后由政府出资金、企业出岗位，但是又不增加企业负担的方法。由政府出岗位津贴，这个岗位津贴是多少呢？按照我们最低工资的60%给予大学生见习的补贴。现在全市最低工资是960元，60%，那就是576元。每个月见习岗位的补贴，在一段时间里面由政府扶持，这样就可以帮助一部分大学生毕业以后，通过这样一种见习来提高自己的就业机会。这是一个见习计划。

■ 第二条措施，在一些中高级的岗位方面，通过职业培训来帮助大学生提高技能。主要是两个方面，一个方面毕业年度毕业生还没有离开学校的，进行一些社会化的中高级岗位的职业培训，由政府提供50%补助；另一方面，大学毕业以后还没有就业、暂时没有找到合适的岗位就业，进行一些中高级的职业培训，这些职业培训全部由政府来承担。

■ 第三条措施，就是大家普遍关心的。今年将增加招收本科毕业以后读研究生、读硕士，硕士读博士，还有专升本也增加招生，这样就是把他们现在的深造作为将来就业的储备，作为未来的人才储备。

■ 第四条措施，今年上海要进一步加快社会事业的发展，特别是郊区，比如说有一部分地方要新建学校，还有“5+3+1”卫生

事业的发展，吸引一部分大学生在教育、卫生岗位就业。

■ 还有很重要的一条，就是困难家庭里的大学毕业生就业。我们要千方百计采取一些特殊的援助方法，使困难家庭里的大学毕业生能就业、能找到岗位，这部分大学生解决了一个人就业，实际上是帮助了整个家庭。通过这些措施，包括还有鼓励到西部服务、社区服务等，想方设法让上海的大学生能够充分就业。

对于困难群体的就业问题，今年主要是采取三个方面的措施。首先，适当放宽困难就业人群的标准，使范围更扩大。第二条就是政府购买公益性的岗位来提供给就业困难人群，扩大就业。第三条就是对吸纳困难就业人群上岗的企业给予政府的岗位补助。对于帮助一些企业少裁员、少裁员稳定岗位的计划，我们也要采取一些措施，譬如鼓励和支持企业采取灵活的管理方法，鼓励和支持企业进行岗位共享，就是一部分人上岗，一部分进行培训，因为他的开工率不足，订单也有限，在岗位上的人工作，不在岗位上的可以进行培训。对这个培训由政府给予支持、给予帮助，同时对这些少裁员、不裁员的企业，给予一些岗位的政策支持，还有社会保险费的补助，来稳定岗位就业。我们想通过这些努力千方百计扩大就业，千方百计把就业问题解决好，来确保实现今年全年登记失业率控制在4.5%的目标。

吸引人才

居住证转上海户籍政策下月底前出台

舞台，那么怎么把它搭建好，成为一个真正的平台，我们觉得有很多政策需要规定，有很多方面的工作需要进一步的推进。譬如社会各界普遍关心的是上海的人才居住证，以及人才居住证如何真正转为上海的户籍，我想这个政策性的文件，我们会在下

个月底以前出台这方面的一个有操作性的实施文件。这个文件有很多内容，其中有几个核心的内容。比如说转为上海户籍，他需要在上海居住若干年，再譬如他在上海参加社会保险，并且依法纳税，具有一定的专业技能和职称，当然还有其他的条件，比如

说没有不良诚信的记录和违法行为的记录，所有这些都会在公开、公平、公正的高度透明的前提下进行运作。这个文件出台以后一定会得到各个方面广泛的关注，这个文件一定能够进一步促进人才在上海创业发展的良好环境。

沪台交流

为台商创造更宽松更开放更好环境

可以看出沪台交流有很好的机制，前景也非常美好。特别是前不久两岸航空、航海、通邮都直通了，上海浦东机场也有直飞航班，虹桥机场也在积极准备中。上海的洋山港、上海的港口有航线直通台湾的港口，我想这都为上海和台湾地区进一步密切经贸往来奠定了非常好的基础，增加了很多空间。

上海市政府会创造更加宽松、更加开放、更加好的环境，鼓励和支持台商在上海的发展。很多台商和上海的方方面面接触很多，和上海市、区很多部门关系也非常密切，台商有

什么要求他们可以通过各种渠道，跟我们进行非常密切的沟通。前不久我们听取了一些台商对上海市政府如何创造更好的环境帮助和支持台商在上海的发展，直接听取了他们很多很好的意见。

去年郝龙斌市长率代表团访问上海，访问非常成功。上海市政府和台北代表团进行了充分的沟通，我和郝龙斌市长也非常好地坦诚地交换了意见，形成了广泛的共识。郝龙斌市长邀请我在适当的时候访问台北，我期待着能够早一点到台湾去访问。

东方网：根据我刚刚得到的一个数字，有12万多正在收看东方网直播的网友，和我一起参加了今年两会期间东方网开设的“我有问题问市长”这个栏目，到现在为止，网民已经向您提了1102个问题。您刚才提到上海在出台经济适用房政策之前，通过网络征求了市民和网友的意见，网民对此都表示非常的赞同。网民想问韩市长一个问题，像这种方式是否将成为上海今后出台重大民生政策时的一个必经的途径？

韩正：感谢网民对政府工作的关注和支持。首先，今后在上海政府信息公开方面会加大力度，特别是涉及到人民群众和社会高度关注的公共政策的拟订和最后决策的过程中，我们都会通过各种渠道，当然包括网络，广泛地听取意见、征求意见，这是我们政府科学决策、民主决策的一项措施。欢迎广大网民对这些工作，提出你们的意见和建议。

我很愿意通过网络和广大网民进行交流。俞书记上次在东方网与网友进行了非常好的交流，为我们作了榜样。我们现在正在深入开展科学发展观的学习实践活动，上次俞书记在东方网听取了广大网民对我们科学发展过程中间的意见和建议，下一次我将通过东方网和网民交流，我们对这些问题是怎么梳理、下一步打算如何进行整改。我将和网友共同进行讨论交流。

交通出行

今年第四季度交通拥堵会有改善

末，城市中心城区大部分的地铁建设将恢复路面交通，因为届时基本上结构都已经建好了，交通会有改善。

未来几年上海的交通会有很大的改观，市民的交通出行方便度未来几年会有很大的改善。我这里举两个方面的例子，一个是轨道交通，一个是路面公交。

现在的轨道交通，地铁运行是234公里，到今年年底运行是350公里，增加的那么多公里是什么呢？就是7号线、8号线、9号线，这几条线今年年底不仅是建成通车，还要运行。同时，7号线的北延伸、2号线的东延伸、还有10号线，这几条是今年建好，但是在调试。什么时候运行呢？世博会以前，在2010年一季度正式运行。因此今年年底的地铁运行从现在的234公里增加到350公里，到明年一季度增加到422公里，也就是说地铁从现在每天

服务量300万人次客流，到世博会以前可以达到一天超过500万人次。还有3号线、13号线加快建设，这两条线在2012年要通车。

进一步推进新一轮的公交改革，就是要确定公交是公益性的。公益性行业必须以政府投入为主，不能以盈利为目的，但是它的运行又要进一步地提高效率，必须引入市场机制。通过这样的改革要达到三个目的。第一个目的，公交企业要充满活力，就是服务的能力，提高服务水平、提高服务质量，这个活力要提高。第二个目的，广大市民对公交出行的满意率要不断地提高。第三个目的，公交行业的职工要有奔头，就是技能不断提高，收入不断提高。这三条都满足了，上海的公交才能健康、稳步发展，社会满意、市民满意、公交职能部门满意，这是一条可持续的发展道路。今年公交改革要有实质性进展，上海的交通前景是美好的。

信息公开

公共政策拟订会广泛征求意见